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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII  

 
Pachetul de toamnă al Semestrului European 2026: România evită suspendarea fondurilor 

europene prin reducerea deficitului, dar rămâne sub media UE la șapte indicatori sociali  

 

Comisia Europeană a adoptat  25 noiembrie a.c., pachetul de toamnă al semestrului european 20261, 

care stabilește prioritățile de politică economică și de ocupare a forței de muncă în scopul stimulării 

competitivității.  

Vicepreședintele Comisiei Europene pentru drepturi sociale și competențe, locuri de muncă de calitate 

și pregătire, Roxana Mînzatu, a prezentat alături de comisarul pentru economie și productivitate; 

implementare și simplificare, Valdis Dombrovskis, pachetul de toamnă al Semestrului European 2026, 

subliniind o schimbare profundă de viziune prin care Europa plasează oamenii în centrul dezvoltării 

economice. Educația, competențele și locurile de muncă de calitate devin motorul competitivității 

europene și, pentru prima dată, Comisia propune o Recomandare privind capitalul uman la nivelul 

întregii Uniuni, instrument de guvernanță pentru Uniunea Competențelor, anunțat în luna martie a.c..  

Pachetul de toamnă se bazează pe previziunile economice din toamna anului 2025, care arată că 

economia UE rămâne rezilientă, cu o creștere moderată determinată în principal de investiții și de o 

cerere internă solide, de o piață robustă a forței de muncă și de reducerea inflației.  

 
1 Semestrul European este un proces anual de coordonare a politicilor economice și bugetare în UE, menit să asigure disciplina 

fiscală, prevenirea dezechilibrelor macroeconomice și promovarea reformelor structurale necesare pentru o creștere durabilă. 
Acesta facilitează monitorizarea progreselor statelor membre și alinierea politicilor naționale la obiectivele Uniunii. 
Cronologia Semestrului European 
Noiembrie: Pachetul de toamnă 
Comisia Europeană lansează ciclul prin pachetul de toamnă care stabilește prioritățile sociale și economice generale pentru UE, 
incluzând analiza anuală a creșterii durabile, avizele privind proiectele de planuri bugetare ale statelor din zona euro, 
recomandarea privind politica economică a zonei euro, raportul privind mecanismul de alertă pentru detectarea dezechilibrelor 
macroeconomice și raportul comun privind ocuparea forței de muncă. 
Ianuarie- martie:  Adoptarea orientărilor 
Consiliul și Parlamentul European discută documentele din pachetul de toamnă. Consiliul adoptă concluzii privind analiza anuală 
și raportul de alertă, în timp ce Consiliul European aprobă recomandarea pentru zona euro. Liderii UE oferă orientări comune 
pentru planurile bugetare structurale pe termen mediu care urmează să fie prezentate în aprilie. 
Aprilie : Prezentarea planurilor naționale 
Statele membre prezintă Comisiei planurile lor bugetare structurale pe termen mediu (cel puțin 4 ani) sau rapoartele anuale 
privind progresele, care detaliază traiectoria cheltuielilor nete, reformele și investițiile publice planificate pentru reducerea 
datoriei sau menținerea ei la niveluri prudente. 

Mai : Pachetul de primăvară 
Comisia prezintă pachetul de primăvară care include rapoarte de țară pentru toate statele membre, recomandări specifice 
fiecărei țări pentru abordarea provocărilor identificate și orientări pentru politicile de ocupare a forței de muncă. 
Iunie-iulie : Adoptarea recomandărilor 
Consiliul discută și finalizează recomandările specifice fiecărei țări în iunie, iar după aprobarea Consiliului European, le adoptă 
oficial în iulie. 
August-Octombrie : Implementarea 
Statele membre pun în aplicare recomandările în planurile de reformă și bugetele naționale. Statele din zona euro transmit 
proiectele de buget către Comisie până la jumătatea lui octombrie, care le evaluează în raport cu Pactul de Stabilitate și Creștere. 
La sfârșitul anului, se finalizează bugetele naționale și se încheie ciclul, începând unul nou. 
 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 24-27 noiembrie 2025  

 

 



2 
 

Într-un mediu geopolitic din ce în ce mai dificil, Comisia face apel la acțiuni coordonate pentru 

consolidarea productivității, a inovării și a investițiilor, în conformitate cu Busola pentru 

competitivitate.  

 

Evaluarea respectării de către statele membre a cadrului bugetar al UE 

În cadrul acestui pachet al semestrului european, Comisia a evaluat respectarea de către toate statele 

membre a cadrului bugetar al UE și a oferit orientări pentru a se asigura că politica bugetară a acestora 

în 2026 este aliniată la recomandările relevante ale Consiliului. 

Evaluarea efectuată de Comisie se axează pe creșterea cheltuielilor nete, indicatorul operațional unic 

al cadrului reformat de guvernanță economică. Pentru cele 16 state membre în cazul cărora Consiliul 

a activat clauza derogatorie națională, evaluarea ține seama de flexibilitatea legată de creșterea 

cheltuielilor pentru apărare. 

 

Comisia a adoptat avize privind proiectele de planuri bugetare (PPB) pentru 2026 pentru 17 state 

membre din zona euro, după cum urmează: 

✓ 12 PPB-uri sunt evaluate ca fiind conforme și, prin urmare, statele membre respective sunt 

invitate să continue punerea în aplicare a politicilor bugetare în 2026 conform planificării: Cipru, 

Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Letonia, Luxemburg, Portugalia, 

Slovacia. 

✓ 3 PPB-uri sunt evaluate ca prezentând un risc de neconformitate și, prin urmare, statele 

membre respective sunt invitate să ia măsurile necesare în cadrul procesului bugetar național 

pentru a se asigura că politica bugetară din 2026 este în conformitate cu recomandarea 

Consiliului: Croația, Lituania și Slovenia. 

✓ 2 PPB-uri sunt evaluate ca prezentând un risc semnificativ de neconformitate și, prin urmare, 

statele membre respective sunt invitate să ia măsurile necesare în cadrul procesului bugetar 

național pentru a se asigura că politica bugetară din 2026 este în conformitate cu recomandarea 

Consiliului: Malta și Țările de Jos. 

 

Comisia a evaluat, de asemenea, evoluțiile și perspectivele bugetare din celelalte state membre: 

✓ 7 state membre sunt evaluate ca fiind conforme: Austria, Belgia, Cehia, Danemarca, Suedia, 

Polonia și România. 

✓ 3 state membre sunt evaluate ca fiind expuse riscului de neconformitate: Bulgaria, Ungaria și 

Spania. 

 

Evoluții în ceea ce privește procedurile aplicabile deficitelor excesive 

Pentru cele nouă state membre care fac obiectul procedurii aplicabile deficitelor excesive - Austria, 

Belgia, Franța, Ungaria, Italia, Malta, Polonia, România și Slovacia; procedura este suspendată.  

Concret, aceasta înseamnă că nu se iau măsuri procedurale suplimentare în acest stadiu, dar că 

procedura în curs rămâne deschisă (și anume deficitul nu a fost adus în mod durabil sub 3 % din PIB), 

iar statele membre au în continuare obligații în temeiul respectivei recomandări a Consiliului.  

Comisia va reevalua situația în primăvara anului următor, când vor fi disponibile datele privind execuția 

bugetară pentru 2025. 

Comisia a întocmit, de asemenea, un raport în temeiul articolului 126 alineatul (3) din Tratatul privind 

funcționarea Uniunii Europene, pentru a evalua respectarea criteriului deficitului prevăzut în tratat în 

cazul a două state membre - Germania și Finlanda. Conform  evaluării cuprinse în raport, se justifică 

deschiderea unei proceduri aplicabile deficitelor excesive pentru Finlanda.  

 

Recomandarea privind politica economică a zonei euro pentru 2026 include un set de obiective în 

materie de politici pentru statele membre din zona euro, în domenii care afectează funcționarea zonei 

euro în ansamblu, după cum urmează: 

✓ protejarea sustenabilității finanțelor publice prin respectarea traiectoriilor de cheltuieli 

recomandate de Consiliu, inclusiv, după caz, a flexibilității acordate în legătură cu cheltuielile 

pentru apărare. Statelor membre li se recomandă, de asemenea, să restabilească prioritățile 

bugetare în vederea integrării cheltuielilor necesare pentru investiții strategice; 

✓ soluționarea blocajelor din industria de apărare și să promoveze achizițiile publice comune; 

✓ finalizarea implementării Planurilor lor de Redresare și Reziliență până la 31 august 2026, 

asigurând absorbția integrală a fondurilor UE; 

✓ consolidarea piețelor forței de muncă prin stimularea competențelor, îmbunătățirea rezultatelor 

în materie de educație, sporirea gradului de participare, sprijinirea calității locurilor de muncă 

și abordarea problemei sărăciei și a accesibilității ca preț a locuințelor, asigurând, în același 

timp, o creștere salarială care rămâne aliniată la productivitate; 
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✓ promovarea investițiilor în inovare și în sectoarele strategice și, îmbunătățirea funcționării 

pieței unice prin simplificarea reglementărilor și eliminarea barierelor, pentru a stimula eficiența 

și amploarea operațiunilor. 

 

Recomandarea privind capitalul uman, propusă pentru prima dată de Comisie, vizează toate cele 27 

de state membre ale UE care sunt îndemnate să acorde prioritate educației și dezvoltării competențelor 

necesare în sectoare strategice precum tranziția verde, economia circulară, decarbonizarea 

industrială, sănătatea și biotehnologia, agricultura și bioeconomia, precum și industriile de apărare și 

spațiu. 

Recomandarea solicită consolidarea programelor STEM și inversarea tendinței descendente în ceea ce 

privește competențele de bază, pentru a asigura o forță de muncă pregătită să utilizeze noile tehnologii 

și să contribuie la industrii competitive. 

Documentul subliniază că investițiile în capitalul uman reprezintă o responsabilitate comună a mediului 

de afaceri și a autorităților publice, fiind necesară mobilizarea resurselor publice și private pentru a 

investi în oameni, în beneficiul societății, al companiilor și al lucrătorilor.  

În plus, recomandarea evidențiază necesitatea unor date și analize de calitate, actualizate în timp util, 

capabile să anticipeze evoluțiile pieței muncii și profesiile emergente, astfel încât politicile să răspundă 

nevoilor actuale și viitoare ale economiei. 

 

Raportul privind mecanismul de alertă (RMA) este instrumentul anual prin care UE identifică din timp, 

potențiale dezechilibre macroeconomice care pot afecta economia fiecărui stat membru, zona euro 

sau Uniunea în ansamblu.  

Ediția din acest an solicită bilanțuri aprofundate pentru șapte state deja identificate în ciclul anterior 

ca prezentând dezechilibre - Grecia, Ungaria, Italia, Țările de Jos, Slovacia și Suedia, precum și pentru 

România, evaluată în 2025 ca având dezechilibre excesive.  

Aceste analize vor fi realizate în prima jumătate a anului 2026, iar concluziile Comisiei privind situația 

fiecărui stat vor fi incluse în pachetul de primăvară al semestrului european. 

 

Raportul macroeconomic european, nou introdus în acest ciclu al semestrului european, oferă o 

imagine de ansamblu a zonei euro și a economiilor UE într-un mediu global care evoluează rapid, 

analizând principalele riscuri și oportunități 

Raportul examinează, de asemenea, rata de economisire a Europei în contextul unor piețe de capital 

fragmentate și beneficiile potențiale ale unei uniuni a economiilor și a investițiilor pentru canalizarea 

capitalului într-un mod mai eficace în cadrul Uniunii.  

În plus, analizează impactul macroeconomic al creșterii cheltuielilor pentru apărare, precum și 

impactul diferitelor tipuri de cheltuieli pentru apărare, punând accentul pe investițiile interne și pe 

cercetare și dezvoltare; explorând modalități de consolidare a capacității industriale a Europei, de 

exemplu prin achiziții publice coordonate. 

 

Comisia a publicat, de asemenea, rapoarte privind supravegherea post-program pentru Irlanda, 

Grecia, Spania, Cipru și Portugalia, evaluând situația economică, bugetară și financiară a acestora, cu 

accent pe capacitatea lor de rambursare în urma programelor lor de asistență financiară. Rapoartele 

concluzionează că toate cele cinci state membre își mențin capacitatea de rambursare a datoriei. 

 

Propunerea Comisiei de raport comun privind ocuparea forței de muncă (RCOFM) arată că piețele 

forței de muncă rămân, în general, solide. Cu toate acestea, există mai multe deficiențe structurale 

care reprezintă un risc pentru competitivitatea globală a UE și pentru coeziunea socială. Printre acestea 

se numără productivitatea muncii, care prezintă o creștere lentă, și deficite considerabile de forță de 

muncă și de competențe. 

Raportul comun privind ocuparea forței de muncă include analize de țară care identifică riscuri la 

adresa convergenței sociale ascendente în nouă state membre, care vor necesita o analiză mai 

aprofundată în primăvara anului 2026: Bulgaria, Grecia, Spania, Italia, Lituania, Letonia, Luxemburg, 

România și Finlanda. 

 

În declarațiile de presă referitoare la acest eveniment, Vicepreședintele Comisiei Europene pentru 

drepturi sociale și competențe, locuri de muncă de calitate și pregătire, Roxana Mînzatu a subliniat că, 

în ceea ce privește România, rapoartele prezentate în cadrul Semestrului arată progrese: rata de 

ocupare a forței de muncă a ajuns în 2024, la 69,5% (creștere de 0,8 puncte procentuale), deși sub 

media UE de 75,8% și cu diferențe mari între regiuni și între femei și bărbați; iar riscul de sărăcie și 

excluziune socială a scăzut de la 32% la 27,9% (media UE: 21%). 
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Cu toate acestea, în educație provocările rămân semnificative: doar 11,4% dintre copiii sub 3 ani sunt 

înscriși în servicii de educație și îngrijire timpurie (UE: 39,2%) și 16,8% dintre tineri părăsesc școala 

prea devreme (media UE: 9,4%); decalajele majore în educație, competențe digitale și incluziune 

socială putând frâna convergența economică. 

Din aceste motive, Comisia va analiza în detaliu cauzele și va formula recomandări specifice dacă 

reformele nu avansează suficient, cei șapte indicatori sociali aflându-se în situație critică. 

În plan fiscal, România se numără  printre țările cu progrese vizibile, deși rămâne în procedura de 

deficit excesiv: cheltuielile bugetare în 2025 cresc foarte puțin peste plafonul stabilit (doar 0,1% din 

PIB), iar în 2026 România va intra în limitele recomandate de Bruxelles, această evoluție datorându-

se pachetului de măsuri fiscale adoptat în vară, motiv pentru care Comisia Europeană nu va propune 

suspendarea fondurilor europene destinate României. 

 

Etapele următoare 

Parlamentul European și Consiliul vor discuta documentele prezentate în pachetul de toamnă al 

semestrului european. 

Comisia se va angaja într-un dialog constructiv cu Parlamentul European cu privire la conținutul acestui 

pachet, precum și cu privire la fiecare etapă ulterioară din ciclul semestrului european. 

 
Surse 👉 

✓ Comisia prezintă prioritățile pentru stimularea competitivității UE în cadrul pachetului de toamnă al semestrului european 2026 - Reprezentanța în 
România 

✓ Pentru prima dată, capitalul uman devine un mecanism strategic în Semestrul European, sub coordonarea Roxanei Mînzatu: „Competitivitate 
înseamnă valorificarea forței de muncă” - caleaeuropeana.ro 

✓ România face progrese în reducerea deficitului. Roxana Mînzatu: În anul 2026, intră complet în limitele recomandate de Bruxelles 

 

 

DECIZII, ACTE RECENTE SI EVENIMENTE ALE UNIUNII EUROPENE  

 
 Comisia a prezentat pachetul „Justiție Digitală 2030”, o inițiativă menită să modernizeze 

sistemele de justiție din UE și să asigure faptul că profesioniștii din domeniu sunt echipați cu 

instrumente adecvate erei digitale.  

Pachetul „Justiție Digitală” include Strategia DigitalJustice@2030 și Strategia Europeană de 

Formare Judiciară 2025–2030. 

Această foaie de parcurs strategică are ca scop accelerarea digitalizării sistemelor de justiție în 

întreaga UE, oferind cetățenilor, întreprinderilor și profesioniștilor din domeniu instrumente mai 

performante prin inovație și cooperare transfrontalieră. Prin aceste inițiative, transformarea digitală a 

justiției europene va fi intensificată, utilizând tehnologii avansate,  inclusiv inteligența artificială, 

pentru a crește eficiența, a reduce costurile și a facilita accesul la justiție. 

Viitoarea Strategie de Formare Judiciară va consolida competențele digitale și în domeniul IA ale 

judecătorilor și profesioniștilor din justiție, pentru ca aceștia să utilizeze tehnologia într-un mod eficient 

și responsabil, contribuind la construirea unei justiții moderne, echitabile și aliniate valorilor 

democratice europene. 

Detalii aici 👉 

 
 Cea de-a zecea ediție a Forumului European pentru Migrație (EMF), coorganizată de 

Comitetul Economic și Social European (CESE) și Direcția Generală pentru Migrație și Afaceri 

Interne a Comisiei Europene 

Acest eveniment aniversar cu  tema „Valorificarea competențelor migranților în UE", a reunit peste 

145 de organizații ale societății civile, 18 autorități locale și regionale, factori de decizie europeni și 

organizații internaționale care au abordat problematica privind deblocarea potențialului migranților și 

refugiaților pe piețele muncii europene. 

Programul a inclus paneluri de nivel înalt privind modele pozitive de integrare și facilitarea accesului 

migranților pe piața muncii, precum și mese rotunde care au permis discuții directe între societatea 

civilă și factorii de decizie europeni. 

Discursurile principale au fost susținute de comisarul european pentru Afaceri Interne și Migrație, 

Magnus Brunner, și de președintele CESE, Séamus Boland, care au subliniat importanța politicilor de 

migrație coordonate, umane și incluzive. 

Mesele rotunde s-au concentrat pe finanțarea UE pentru integrarea pe piața muncii, protecția 

lucrătorilor migranți și combaterea angajării ilegale, precum și pe lupta împotriva traficului de 

persoane. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-prezinta-prioritatile-pentru-stimularea-competitivitatii-ue-cadrul-pachetului-de-toamna-al-2025-11-25_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-prezinta-prioritatile-pentru-stimularea-competitivitatii-ue-cadrul-pachetului-de-toamna-al-2025-11-25_ro
https://www.caleaeuropeana.ro/pentru-prima-data-capitalul-uman-devine-un-mecanism-strategic-in-semestrul-european-sub-coordonarea-roxanei-minzatu-competitivitate-inseamna-valorificarea-fortei-de-munca/
https://www.caleaeuropeana.ro/pentru-prima-data-capitalul-uman-devine-un-mecanism-strategic-in-semestrul-european-sub-coordonarea-roxanei-minzatu-competitivitate-inseamna-valorificarea-fortei-de-munca/
https://www.capital.ro/romania-face-progrese-in-reducerea-deficitului-roxana-minzatu-in-anul-2026-intra-complet-in-limitele-recomandate-de-bruxelles.html
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/digitalisation-justice/communication-digitaljustice2030_en?prefLang=ro
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Discuțiile au evidențiat contradicțiile din narațiunea privind migrația: pe de o parte, Europa are nevoie 

de lucrători, iar pe de altă parte, migrația este stigmatizată și folosită pentru a alimenta retorica 

populistă. 

Detalii aici 👉   
 

 Noi contracte EU4Health: consolidarea Spațiului European de Date Medicale și 

armonizarea Nomenclatorului european și internațional pentru dispozitive medicale 

Agenția Executivă Europeană pentru Sănătate și Digitalizare (HaDEA) a semnat două noi contracte în 

cadrul programului de lucru EU4Health 2024 Europa, după cum urmează: 

✓ Sprijin pentru părțile interesate privind utilizarea secundară a datelor în cadrul Spațiului 

European de Date Medicale 

Acest contract va sprijini părțile interesate să respecte cerințele și specificațiile tehnice ale Spațiului 

European de Date Medicale (EHDS), contribuind la asigurarea unui cadru juridic și a unei infrastructuri 

sigure, de încredere și interoperabile pentru facilitarea accesului la datele medicale în scopuri de 

cercetare, inovare și elaborare de politici. 

✓ Traducerea și validarea nomenclatorului european pentru dispozitive medicale și a 

terminologiilor pentru efecte adverse ale Forumului internațional al autorităților de 

reglementare a dispozitivelor medicale 

Acest contract de servicii urmărește să asigure traducerea, validarea și armonizarea nomenclatorului 

european pentru dispozitive medicale (EMDN) și terminologiile pentru efecte adverse (AE) ale 

Forumului internațional al autorităților de reglementare a dispozitivelor medicale (IMDRF) în toate cele 

22 de limbi oficiale ale UE. 
 
EU4Health este al patrulea și cel mai mare program de sănătate al UE, care oferă finanțare autorităților naționale, organizațiilor 
de sănătate și altor organisme prin granturi și achiziții publice, contribuind la o Europă mai sănătoasă.  
HaDEA gestionează majoritatea bugetului total EU4Health și implementează programul prin gestionarea apelurilor de propuneri 
și a procedurilor de achiziții publice din 2021 până în 2027. 

Detalii aici 👉  

 

 Relațiile comerciale UE-SUA: Consiliul Uniunii Europene a adoptat mandate de 

negociere pentru două regulamente care implementează aspectele tarifare ale 

Declarației Comune UE-SUA din 21 august 2025, reprezentând un pas important către 

restabilirea stabilității în relațiile comerciale transatlantice și consolidarea cooperării 

economice între cele două puteri economice. (28 noiembrie a.c.) 

Cele două regulamente adoptate sunt: 

✓ Taxe vamale și contingente tarifare care elimină taxele vamale rămase pentru produsele 

industriale americane și acordă acces preferențial pe piață, inclusiv prin contingente tarifare, 

pentru anumite produse din fructe de mare și produse agricole nesensibile din SUA; 

✓ Suspendarea taxelor pentru homari care prevede continuarea neaplicării taxelor vamale pentru 

importurile de homari vii și congelați și extinde domeniul de aplicare pentru a include și homarii 

procesați. 

Administrația americană a emis ordine executive care aplică plafonul tarifar global de 15%, reducând 

retroactiv tarifele de la 27,5% la 15% pentru automobilele și componentele auto din UE începând cu 

1 august 2025; scutind unele produse esențiale din UE, precum aeronave și medicamente generice, 

de tarifele de 15%, și aplicând tarife de 15% pentru lemn și cherestea. 

Odată cu adoptarea acestor mandate, Consiliul este pregătit să înceapă negocierile cu Parlamentul 

European pentru a ajunge la un acord final privind ambele regulamente, marcând progrese în direcția 

implementării complete a cadrului comercial.  

Detalii aici 👉  

 

 Frontiere aeriene mai sigure: Frontex, Agenția Europeană pentru Poliția de Frontieră 

și Garda de Coastă, au organizat o conferință privind securitatea frontierelor aeriene, 

care a reunit comandanți ai punctelor de trecere a frontierei din aeroporturi, 

organizații internaționale și țări partenere. 

Participanții au examinat provocările actuale și soluțiile viitoare, precum și modul în care diferiți actori 

pot colabora pentru a asigura frontiere UE sigure prin tehnologii digitale. 

Conferința a oferit Frontex oportunitatea de a prezenta activitățile operaționale desfășurate la 

frontierele aeriene, precum și planurile de dezvoltare viitoare. 

Frontierele aeriene se confruntă cu mai multe probleme majore: documente frauduloase, utilizarea 

abuzivă a vizelor și creșterea utilizării aeroporturilor mai puțin controlate prezintă provocări în 

creștere. În contextul în care călătoria aeriană și controlul la frontieră devin mai complexe, cu fluxuri 

https://www.eesc.europa.eu/en/news-media/press-releases/10th-european-migration-forum-highlights-how-civil-society-can-help-eu-harness-migrants-skills-and-talents-better
https://www.eesc.europa.eu/en/news-media/press-releases/10th-european-migration-forum-highlights-how-civil-society-can-help-eu-harness-migrants-skills-and-talents-better
https://hadea.ec.europa.eu/news/new-eu4health-contracts-signed-strengthening-european-health-data-space-and-harmonising-european-and-2025-11-28_en
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/11/28/eu-us-trade-relations-council-moves-forward-in-implementing-the-tariff-elements-of-the-joint-statement/
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migratorii în schimbare și criminalitate transfrontalieră în creștere, participanții au subliniat 

necesitatea ca UE și entitățile internaționale să colaboreze și să își asume responsabilitatea comună 

pentru gestionarea migrației. 
Platforma OHAC 
OHAC (Operations at Headquarters for Air Community) face parte din eforturile Frontex de a crea și menține o platformă pentru 
dialog strategic între comandanții punctelor de trecere a frontierei din aeroporturi, organizații internaționale și țări partenere, 
consolidând credibilitatea și leadership-ul Agenției la nivel internațional Consilium. 
Cooperarea eficientă și încrederea reciprocă reprezintă elementele care fac frontierele UE mai puternice în contextul securității 
aeriene europene. 

Detalii aici 👉  

 

 Acordurile de Lucru ale Agenției Europene pentru Poliția de Frontieră și Garda de 

Coastă („Frontex”) devin mai sigure și flexibile. 

Agenția Europeană pentru Poliția de Frontieră și Garda de Coastă (Frontex) face un pas important în 

eficientizarea operațiunilor sale externe. Comisia Europeană a revizuit modelul de „Acord de Lucru” 

(AL) - instrumentul cheie prin care Frontex cooperează cu țările terțe, punând un accent fără precedent 

pe respectarea Drepturilor Fundamentale și pe standardele stricte de Protecție a Datelor. 

Cooperarea cu statele non-UE, în special cele vecine sau de pe rutele de migrație și tranzit, reprezintă 

primul și al doilea nivel al Gestionării Europene Integrate a Frontierelor (GEIF).  

COM (2025) 679 final  

 

 Banca Centrală Europeană a publicat rezultatele sondajului privind așteptările 

consumatorilor pentru luna octombrie 2025, care oferă o perspectivă asupra 

percepțiilor și așteptărilor cetățenilor zonei euro în ceea ce privește inflația, 

veniturile, consumul, creșterea economică, piața muncii și locuințe.  

În octombrie, rata mediană a inflației percepute în ultimele 12 luni a rămas neschimbată la 3,1% 

pentru a noua lună consecutivă, în timp ce așteptările mediane pentru inflație în următoarele 12 luni 

au crescut ușor la 2,8%, de la 2,7% în septembrie.  

Așteptările pentru inflație la trei ani au rămas constante la 2,5%, iar cele pentru cinci ani au rămas la 

2,2%. Respondenții cu venituri mai scăzute continuă să raporteze percepții ale inflației și așteptări pe 

termen scurt ușor mai mari decât cei din cei cu venituri mai ridicate, o tendință observată din 2023.  

Așteptările consumatorilor privind creșterea nominală a veniturilor în următoarele 12 luni au crescut 

de la 1,1% în septembrie, la 1,2% în octombrie, în timp ce creșterea așteptată a cheltuielilor nominale 

în următoarele 12 luni a rămas neschimbată la 3,5%.  

 

Așteptările privind creșterea economică pentru următoarele 12 luni au devenit mai puțin negative, 

crescând de la -1,2% în septembrie, la -1,1% în octombrie, însă așteptările privind rata șomajului 

peste 12 luni au crescut la 11,0%, de la 10,7% în septembrie.  

 

Consumatorii se așteaptă ca prețul locuinței lor să crească cu 3,5% în următoarele 12 luni, neschimbat 

față de septembrie, în timp ce așteptările privind ratele dobânzilor la creditele ipotecare peste 12 luni 

au crescut pentru a doua lună consecutivă, ajungând la 4,7% în octombrie, de la 4,6% în septembrie.  

 
Sondajul lunаr CES implică aproximativ 19.000 de consumatori adulți din 11 țări din zona euro și rezultatele sunt utilizate 
pentru analiza politicilor economice, completând alte surse de date utilizate de BCE. 

Detalii aici 👉  

 

 Acționând pentru independența Europei - primul an de mandat al celei de a doua  

Comisii von der Leyen 

 

În ziua de 1 decembrie a.c., cea de a doua Comisie von der Leyen a marcat primul său an de mandat. 

În ultimele 12 luni, Comisia a depus eforturi pentru a obține rezultate pentru cetățenii și întreprinderile 

europene, în spiritul unei abordări care privilegiază acțiunea rapidă. 

Printre acțiunile asupra cărora s-a concentrat s-au numărat susținerea industriilor pentru ca acestea 

să se poată adapta mediului global în schimbare, îmbunătățirea accesibilității prețurilor și a calității 

vieții pentru cetățeni, stimularea tranziției către o energie curată și valorificarea oportunităților oferite 

de transformarea digitală. 

De asemenea, Comisia depus eforturi pentru sporirea rezilienței sociale și pentru consolidarea 

democrațiilor noastre, precum și pentru diversificarea și extinderea parteneriatelor la nivel global. 

Totodată, a colaborat cu statele membre pentru ca Europa să își asume o mai mare responsabilitate 

în ceea ce privește apărarea și securitatea, susținând în același timp solidaritatea de neclintit cu 

Ucraina. 

https://www.frontex.europa.eu/media-centre/news/news-release/stronger-air-borders-for-safer-europe-6fU9MQ?etrans=ro
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0679
https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2025/html/ecb.pr251128~60207defdd.en.html
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Privind în perspectivă, Comisia va continua să își respecte angajamentul de a face ca Europa să 

devină mai independentă, mai competitivă și mai sigură. 

 

Conform fișei informative  și paginii web dedicate acestui bilanț,  principalele etape și inițiative ale 

primului an al celui de-al doilea mandat, sunt:  

Consolidarea competitivității și prosperității 

✓ Economia UE este proiectată să crească cu 1,4% în 2025, cu o rată a șomajului la un nivel 

record de scăzut;  

✓ NextGenerationEU a distribuit 371,5 miliarde euro către statele membre, sprijinind redresarea 

și investițiile;  

✓ Inițiative precum Pactul Industrial Verde și Planul de Acțiune pentru Energie Accesibilă vizează 

consolidarea industriilor cu consum energetic ridicat și reducerea costurilor;  

✓ Fondul pentru Inovare va susține proiecte de reducere a emisiilor de carbon, deschizând calea 

pentru o Bancă pentru Decarbonizarea Industrială în valoare de 100 de miliarde euro;  

✓ Acordurile comerciale cu Mercosur, Mexic și Indonezia au fost finalizate, în timp ce negocierile 

cu India și alte țări progresează;  

✓ Strategia pentru Uniunea Economiilor și Investițiilor urmărește să conecteze economiștii cu 

întreprinderile, îmbunătățind eficiența piețelor de capital. 

Consolidarea securității și solidarității cu Ucraina 

✓ Instrumentul SAFE alocă 150 de miliarde euro pentru achiziții comune de apărare, cu 19 state 

membre participante; 

✓ Au fost stabilite noi parteneriate de apărare cu Canada și Regatul Unit, iar reglementările 

privind mobilitatea militară sunt propuse pentru 2027;  

✓ UE a acordat sprijin în valoare de 187,3 miliarde euro Ucrainei, inclusiv ajutor militar și 

umanitar, alături de sancțiuni împotriva Rusiei. 

Respectarea valorilor democratice 

✓ Raportul anual privind statul de drept a fost consolidat pentru a conecta fondurile UE cu 

respectarea statului de drept;  

✓ Scutul European pentru Democrație vizează combaterea dezinformării și protejarea proceselor 

democratice; 

✓ Au fost lansate inițiative pentru implicarea societății civile și participarea tinerilor la elaborarea 

politicilor. 

Bugetul viitor și extinderea 

✓ Un buget pe termen lung propus pentru 2028-2034 urmărește să echipeze Europa pentru 

provocările viitoare, totalizând aproape 2 trilioane de euro; 

✓ Moldova și Ucraina se vor alătura zonei de roaming gratuit a UE în 2026, alte țări candidate 

avansând către integrarea în UE. 

 

Detalii aici 👉  

și aici 👉 : Acționând pentru independența Europei - primul an de mandat al celei de a doua Comisii von der Leyen 
- Reprezentanța în România 

 
 Uniunea Europeană a lansat la 28 noiembrie a.c., la Bruxelles, un nou Plan de 

prevenire, pregătire și răspuns la crizele sanitare, menit să întărească arhitectura 

europeană de gestionare a riscurilor transfrontaliere pentru sănătate.  

Planul pune la dispoziția factorilor de decizie, managerilor situațiilor de criză și părților interesate o 

serie de instrumente concrete pentru coordonarea acțiunilor în situații de urgență sanitară, de la 

schimbul de informații și expertiză până la asistență tehnică.  

Documentul acoperă întregul spectru de amenințări potențiale- naturale, accidentale sau intenționate; 

și stabilește cadrul de guvernanță al UE, resursele și mecanismele de sprijin disponibile în toate etapele 

ciclului de gestionare a crizelor, de la prevenire și detectare la răspuns și recuperare. 

Este conceput ca un document evolutiv, actualizat periodic și testat prin exerciții de simulare, primul 

fiind programat pentru 2026.  
Context 
Bazat pe Regulamentul UE 2022/2371 privind amenințările transfrontaliere grave pentru sănătate și implementat prin 
cooperarea strânsă dintre Comisie, instituțiile și agențiile europene și statele membre, planul urmărește consolidarea capacității 
colective de a proteja populația și de a asigura continuitatea serviciilor esențiale. Acest plan contribuie direct la realizarea 
Strategiei UE privind o uniune a pregătirii pentru situații de criză și se bazează pe principiul „O singură sănătate”, care integrează 
dimensiunile umană, animală și de mediu ale sănătății. 

Detalii aici 👉 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/fs_25_2835
https://commission.europa.eu/one-year_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/fs_25_2835
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/actionand-pentru-independenta-europei-primul-de-mandat-al-celei-de-doua-comisii-von-der-leyen-2025-11-28_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/actionand-pentru-independenta-europei-primul-de-mandat-al-celei-de-doua-comisii-von-der-leyen-2025-11-28_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2836
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 Uniunea Europeană și Republica Moldova au organizat cea de-a patra ediție a 

Dialogului politic și de securitate la nivel înalt. 

În conformitate cu Parteneriatul UE-Republica Moldova în domeniul securității și apărării, încheiat în 

2024, părțile au convenit să aprofundeze cooperarea în combaterea amenințărilor hibride și în 

consolidarea capacităților de securitate cibernetică.  

Uniunea Europeană și-a reafirmat sprijinul pentru Republica Moldova prin inițiative strategice 

precum Misiunea de Parteneriat a UE în Republica Moldova (EUPM), al cărei mandat a fost prelungit 

cu încă doi ani, până în 2027.  

În cadrul eforturilor de modernizare a sectorului de apărare și ca investiție în pace și stabilitate, oficialii 

UE au subliniat că Republica Moldova este al doilea cel mai mare beneficiar al Facilității Europene 

pentru Pace, cu un sprijin cumulat de 197 milioane euro pentru perioada 2021–2025. Oficialii 

moldoveni au exprimat apreciere pentru această asistență și au evidențiat necesitatea unui sprijin 

suplimentar în anii următori, având în vedere contextul regional actual. 

Uniunea Europeană a salutat cooperarea constantă în domeniul politicii externe și progresele Republicii 

Moldova  în realizarea alinierii depline la Politica externă și de securitate comună, precum și 

participarea activă la misiunile și operațiunile desfășurate în cadrul Politicii de securitate și apărare 

comune.  
Întâlnirea a fost coprezidată de secretarul general adjunct pentru afaceri politice din cadrul Serviciului European de Acțiune 
Externă, Olof Skoog, și de secretarul de stat al Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Moldova, Valeriu Mija. 

Detalii aici 👉 

 

 Comerțul agroalimentar al UE se consolidează în septembrie, în urma creșterii 

excedentului comercial 

Cel mai recent raport privind comerțul agroalimentar, publicat de Comisia Europeană (28 noiembrie 

a.c.) arată că excedentul comercial agroalimentar al UE a înregistrat o creștere puternică de la o lună 

la alta, ajungând la 5,4 miliarde euro în septembrie 2025 – cu 45 % mai mult decât în august a.c.. 

 

Exporturile agroalimentare ale UE au atins 20,1 miliarde euro în septembrie 2025, ceea ce reprezintă 

o creștere de 13 % față de luna august și de 4 % față de septembrie 2024.  
Regatul Unit a rămas destinația către care s-au îndreptat cele mai multe exporturi ale UE între lunile ianuarie și 
septembrie, reprezentând 23 % din total (41,5 miliarde EURO), cu o creștere de 1,8 miliarde EURO (+5 %) 
datorată valorii mai mari a produselor din cacao, a ciocolatei și a produselor lactate. SUA a rămas a doua destinație 
ca mărime, în timp ce Elveția s-a situat pe locul al treilea. Exporturile către Ucraina au crescut, de asemenea, cu 
540 de milioane EURO (+21 %). 

 

Importurile agroalimentare ale UE au ajuns la 14,7 miliarde euro în septembrie 2025, cu 5 % mai mult 

decât în august.  

Importurile din Côte d’Ivoire au înregistrat cea mai mare creștere între ianuarie și septembrie (2,3 

miliarde euro, +48 %, din cauza prețurilor ridicate la cacao), urmate de Canada (+1,5 miliarde euro, 

+88 %, în principal în ceea ce privește rapița, grâul și porumbul). Importurile din Rusia au scăzut cu 

68 % (−585 de milioane euro), în parte din cauza scăderii importurilor de semințe oleaginoase, 

continuându-se tendința descendentă pe termen lung. 

Sursa: 

Comerțul agroalimentar al UE se consolidează în septembrie, în urma creșterii excedentului - Reprezentanța în 
România 

 
 ECDC actualizează informațiile cheie privind eficacitatea și siguranța vaccinurilor și 

modul în care sunt evaluate vaccinurile utilizate în UE 

Vaccinurile reprezintă una dintre cele mai eficiente și rentabile intervenții de sănătate publică. Datorită 

eforturilor globale de imunizare, au fost salvate aproximativ 154 de milioane de vieți în ultimii cincizeci 

de ani, inclusiv 146 de milioane în rândul copiilor sub cinci ani.  

Centrul European de Prevenire și Control al Bolilor (ECDC) a actualizat informațiile cheie privind 

valoarea, eficacitatea și siguranța vaccinurilor, explicând modul în care vaccinurile utilizate în UE sunt 

evaluate transparent și independent de interesele comerciale. De asemenea, sunt prezentate dovezile 

modului în care vaccinurile contribuie la prevenirea bolilor grave în rândul populației. 

Detalii aici 👉  

 

 Guvernul Ucrainei și Echipa Europa au inaugurat în data de 27 noiembrie a.c., Coaliția 

pentru Adăposturi de Protecție Civilă, o nouă inițiativă menită să ajute Ucraina să 

protejeze civilii de atacurile continue cu rachete și drone ale Rusiei.  

https://www.eeas.europa.eu/eeas/eu-moldova-joint-statement-following-4th-high-level-political-and-security-dialogue_en?etrans=ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comertul-agroalimentar-al-ue-se-consolideaza-septembrie-urma-cresterii-excedentului-2025-11-28_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comertul-agroalimentar-al-ue-se-consolideaza-septembrie-urma-cresterii-excedentului-2025-11-28_ro
https://www.ecdc.europa.eu/en/news-events/ecdc-updates-its-key-facts-vaccine-effectiveness-and-safety-and-how-vaccines-used-eu


9 
 

Coaliția urmărește să transforme adăposturile improvizate într-o rețea modernă de adăposturi de 

protecție civilă la nivel național, prioritizând comunitățile de la linia frontului și regiunile puternic 

vizate. 

Ancorată în Strategia Ucrainei pentru dezvoltarea fondului de structuri de protecție civilă până în 2034, 

Coaliția este condusă de Ministerul Afacerilor Interne al Ucrainei și Serviciul de Stat pentru Situații de 

Urgență. Aceasta reunește partenerii Echipei Europa – Finlanda, în calitate de copreședinte, Uniunea 

Europeană, Lituania, Belgia, Irlanda, Suedia,  precum și instituții financiare internaționale, cum ar fi 

Banca Europeană de Investiții (BEI) și Banca Mondială. 

La lansare, UE, împreună cu Finlanda, Lituania, Belgia, Suedia și Irlanda, au anunțat un sprijin inițial 

de 22 milioane euro sub formă de granturi. Se așteaptă angajamente suplimentare de la alți parteneri, 

inclusiv Elveția și Slovacia, alături de sprijinul BEI și Băncii Mondiale. 

În următorul deceniu, Ucraina plănuiește să construiască mii de noi adăposturi de protecție civilă și să 

le modernizeze pe cele existente acolo unde este fezabil și sigur. Coaliția va sprijini autoritățile 

ucrainene în cartografierea nevoilor, stabilirea standardelor minime, proiectarea unor adăposturi 

incluzive și accesibile și mobilizarea finanțării. De asemenea, va promova adăposturi cu utilizare duală, 

care servesc drept școli, unități sanitare sau centre comunitare în timp de pace și ca spații sigure în 

timpul raidurilor aeriene. 

Detalii aici 👉  

 

 Discursul comisarului Marta Kos la Forumul Investitorilor pentru Coridorul de 

Transport Trans-Caspic și Conectivitate în Uzbekistan 

Comisarul european Marta Kos a participat la Forumul Investitorilor pentru Coridorul de Transport 

Trans-Caspianic și Conectivitate desfășurat la Tașkent, Uzbekistan, subliniind oportunitatea de a 

reconstrui legăturile istorice dintre Europa și Asia Centrală.  

Comisarul a subliniat că provocările regionale și globale majore recente au exercitat presiuni asupra 

rutelor de transport existente. Investițiile în infrastructura de transport, conectivitate digitală și 

energetică ne pot oferi mai multă libertate de acțiune și diversificare.  

Marta Kos a remarcat că acordul istoric între Armenia și Azerbaidzan deschide calea pentru dezvoltarea 

rutelor cheie de transport care leagă Europa, Turcia, Caucazul de Sud și Asia Centrală,  rute întrerupte 

de conflict, timp de decenii. Dacă momentul este valorificat corect, traficul de containere ar putea fi 

triplat până în 2030, și ar putea fi de cinci ori mai mare până în 2040.  

Comisarul a prezentat un nou studiu care evidențiază principalele probleme și investițiile necesare: 

digitalizare pentru ca bunurile să circule mai rapid; îmbunătățirea căilor ferate și drumurilor pentru 

rute mai rapide, mai sigure și mai fiabile; dezvoltarea unor centre logistice și hub-uri multimodale 

pentru a atrage sectorul privat; și creșterea capacității în porturi, nave și trenuri pentru a stimula 

planificarea investițiilor și a serviciilor noi. 

Kos a propus o nouă Platformă de Conectivitate pentru Caucazul de Sud și regiunea Mării Negre, care 

va reuni guverne, instituții financiare și companii pentru a stabili priorități și a accelera investițiile în 

domeniul digital, energetic și al transporturilor. Această abordare este deja folosită în Asia Centrală și 

funcționează. 

Comisarul a încheiat subliniind că oportunitatea este reală, îndemnând la simplificarea procedurilor 

birocratice, reducerea timpilor de așteptare la frontiere și implementarea reformelor care ajută 

companiile să investească cu încredere. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia lansează Garanția de competențe pentru a sprijini lucrătorii aflați în tranziție 

să dobândească noi competențe pentru sectoarele strategice (27 noiembrie a.c.) 

O inițiativă emblematică în cadrul uniunii competențelor, Garanția de competențe va consolida 

sectoarele strategice în conformitate cu viitorul Fond european pentru competitivitate, permițând 

lucrătorilor să facă tranziția către industrii strategice  prin dezvoltarea de  competențe suplimentare. 

Ca prim pas, Comisia a lansat un proiect-pilot de garantare a competențelor, cu un buget de 14,5 

milioane de euro.  

Acesta se va concentra asupra lucrătorilor din industria autovehiculelor și din lanțul său de 

aprovizionare, care sunt expuși riscului de șomaj. Proiectul-pilot va testa modalitățile de accelerare și 

îmbunătățire a tranziției lucrătorilor din aceste sectoare strategice către locuri de muncă în 

întreprinderi din sectoare strategice în creștere sau emergente, oferind programe specifice de 

perfecționare și recalificare. 

Proiectul-pilot reprezintă un prim pas în conturarea unui viitor sistem complet de garantare a 

competențelor, care urmează să fie pus în aplicare în cadrul viitorului buget pe termen lung al UE 

(2028-2034). 

https://www.eeas.europa.eu/delegations/ukraine/ukraine-and-team-europe-inaugurate-civil-protection-shelter-coalition_en?utm_source=chatgpt.com
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_25_2832
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Rezultatele proiectului-pilot vor sta la baza conceperii viitorului sistem de garantare a competențelor. 
Proiectul-pilot va fi pus în aplicare împreună cu Centrul european de competențe pentru inovare socială și este finanțat în cadrul 
Fondului social european Plus (FSE+), principalul fond al UE pentru investiții în oameni. Proiectele vor reuni întreprinderi, servicii 
publice de ocupare a forței de muncă, parteneri sociali și furnizori de educație și formare din cel puțin două state membre. 
Statele membre sunt invitate să intensifice utilizarea garanției de competențe cât mai curând posibil, inclusiv prin finanțarea 
disponibilă pentru anii rămași din actualul cadru financiar multianual (2021-2027). 

Detalii aici 👉 

 
 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE2 
 

 Întâlnirea Comisiei pentru afaceri europene a Consiliului Național al Republicii 

Slovace cu Viceprim-ministrul Muntenegrului pentru afaceri externe și europene 

La 27 noiembrie 2025, președintele Comisiei pentru afaceri europene a Consiliului Național al Republicii 

Slovace, Ján Ferenčák, a primit delegația Muntenegrului condusă de viceprim-ministrul pentru afaceri 

externe și europene, Filip Ivanović.  

Ferenčák a evidențiat relațiile tradițional prietenești dintre Slovacia și Muntenegru și a reafirmat 

sprijinul constant al Slovaciei pentru obiectivul Muntenegrului de a adera la Uniunea Europeană până 

în 2028, menționând progresele notabile observate în cadrul vizitei recente a comisiei în Muntenegru. 

Viceprim-ministrul Ivanović a reiterat că integrarea europeană constituie prioritatea strategică a 

Muntenegrului, și a subliniat importanța sprijinului Slovaciei în contextul cooperării UE–Balcanii de 

Vest. El a informat partea slovacă asupra accentului pus de Muntenegru pe îndeplinirea criteriilor 

referitoare la sistemul judiciar și drepturile fundamentale prin consolidarea independenței justiției. 

Totodată, a semnalat că țara sa ar putea solicita perioade tranzitorii pentru îndeplinirea criteriilor 

privind mediul și schimbările climatice, având în vedere provocările legate de energia pe bază de 

cărbune. 

Ferenčák a apreciat statutul Muntenegrului de lider al procesului de aderare în rândul statelor din 

Balcanii de Vest și și-a exprimat dorința de aprofundare a cooperării economice bilaterale, inclusiv în 

domeniile industriei auto, turismului și agriculturii. La rândul său, Ivanović a subliniat că Slovacia se 

numără printre cei mai puternici susținători ai Muntenegrului la nivelul UE și a încurajat deputații 

slovaci să continue să explice opiniei publice importanța extinderii Uniunii. 

În cadrul discuțiilor, vicepreședinta Jurík a evidențiat consensul politic larg existent în Slovacia cu 

privire la sprijinul pentru aderarea Muntenegrului și a solicitat informații privind eforturile de 

combatere a dezinformării ruse. Ivanović a precizat că Muntenegru are legături limitate cu Rusia și nu 

depinde de resurse energetice ruse, ceea ce facilitează demersurile de contracarare a dezinformării.  

 

 Întâlnirea Comisiei permanente pentru afaceri externe și europene a Camerei 

Reprezentanților din Cipru cu o delegație a Secretariatului General al Comisiei 

Europene, condusă de Secretarul General, Ilze Juhansone (28 noiembrie a.c.). 

Secretarul General a prezentat prioritățile Comisiei, incluzând consolidarea competitivității UE, 

finalizarea Pieței Unice, îmbunătățirea securității energetice și avansarea autonomiei strategice și a 

apărării Uniunii, subliniind totodată importanța unei Europe sociale puternice. 

Comisia a prezentat principalele priorități ale dimensiunii parlamentare a viitoarei Președinții, axate 

pe: consolidarea rolului geopolitic și a autonomiei strategice ale UE; examinarea competitivității în 

cadrul viitorului Cadru Financiar Multianual; discutarea viitoarei extinderi a Uniunii. Au fost evidențiate, 

de asemenea, ca priorități, securitatea energetică, coeziunea socială și utilizarea responsabilă a 

inteligenței artificiale. 

Participanții au reafirmat angajamentul comun pentru abordarea provocărilor strategice ale Uniunii 

Europene și pregătirea agendei Președinției cipriote, cu accent pe consolidarea rezilienței și a 

competitivității europene. 

 

 Subcomisia pentru afaceri UE a Consiliului Național din Austria evaluează noul CFM 

și evoluțiile actuale ale procesului de extindere 

Subcomisia pentru afaceri ale Uniunii Europene a Consiliului Național austriac s-a reunit pe 26 

noiembrie a.c., pentru a analiza proiectul de Cadru Financiar Multianual (CFM) 2028-2034. Acesta 

propune cheltuieli de 1.985 trilioane de euro – o creștere de 60% față de cadrul actual,  reducând 

totodată numărul de rubrici bugetare de la șapte la patru. Ministrul pentru afaceri europene, Claudia 

Plakolm, a calificat suma drept „inacceptabil de mare", precizând că Austria nu poate susține această 

creștere în contextul consolidării bugetului național.  

 
2 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2828
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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Ea a insistat asupra menținerii rambursării naționale și s-a declarat ferm împotriva contractării de noi 

împrumuturi europene. Membrii comisiei au exprimat îngrijorări similare privind presiunea 

suplimentară pentru contributorii neți, deși unii dintre aceștia au evidențiat și potențiale câștiguri de 

eficiență. 

Comisia a dezbătut și recentul Raport UE privind extinderea. Ministrul Plakolm a subliniat că procesul 

trebuie bazat strict pe merite, fără tratamente preferențiale. Membrii comisiei au remarcat ritmurile 

diferite ale reformelor și influența factorilor externi, menționând evoluțiile  din Georgia. Deși au salutat 

progresele, au atras atenția asupra problemelor persistente privind statul de drept, criminalitatea 

organizată, libertatea presei și influențele geopolitice. 

Ultimul subiect discutat a fost Raportul UE privind statul de drept din 2025, care semnalează provocări 

în mai multe state membre. Plakolm a reafirmat caracterul non-negociabil al respectării statului de 

drept, susținând condiționalitatea financiară unde este necesar, dar avertizând că astfel de măsuri nu 

trebuie să afecteze societatea civilă. Membrii au subliniat necesitatea aplicării unor standarde uniforme 

pentru țările candidate.  

Plakolm a mai informat că se lucrează la aspectele juridice legate de aderarea UE la Convenția 

Europeană a Drepturilor Omului. 

 

 Al 8-lea Forum Democracy Workshop: Promovarea valorilor democratice și europene 

prin educație și participare 

Democracy Workshop oferă o platformă pentru schimbul de bune practici, promovarea dialogului și 

aprofundarea colaborării interparlamentare în domeniul educației democratice. 

După ce ediția anterioară a fost coorganizată de Austria și Muntenegru la Podgorica, în luna martie 

a.c.; cea de-a 8-a ediție a avut loc în format videoconferință pe 19 noiembrie a.c., având tema 

„Promovarea valorilor democratice prin educație și participare".  

Reprezentanți din Albania, Austria, Kosovo, Muntenegru, Macedonia de Nord, Slovacia și Ucraina au 

discutat despre modul în care valorile democratice și europene, precum libertatea, statul de drept, 

solidaritatea și diversitatea, pot fi transmise eficient copiilor și tinerilor. 

Participanții au lucrat, de asemenea, la dezvoltarea unui cadru pentru un posibil atelier online 

transnațional dedicat UE, menit să consolideze identitatea europeană, să promoveze implicarea 

democratică în rândul tinerilor și să extindă în continuare cooperarea transfrontalieră în domeniul 

educației democratice. 

 
 

CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 
Senatului pe lângă Parlamentul European  

 

 

 Senatoarea Elena-Simona Spătaru, vicepreședinta Comisiei juridice, de numiri, 

disciplină, imunități și validări, și senatorul Andrei-Emil Dîrlău, secretar al Comisiei 

pentru afaceri europene, au reprezentat România la primul Forum parlamentar 

pentru democrație, organizat de Parlamentul European la Bruxelles, 19 noiembrie 

a.c. 

Primul Forum parlamentar pentru democrație organizat de Parlamentul European, a reunit 

parlamentari naționali din douăzeci și trei de state membre, membri ai Legislativului european, 

reprezentanți ai instituțiilor europene, ai societății civile, ai organizațiilor de tineret și experți, având 

ca obiectiv consolidarea dialogului, schimbului de bune practici și rezilienței democratice în Uniunea 

Europeană.  

România a fost reprezentată de senatoarea Elena-Simona Spătaru, vicepreședinta Comisiei juridice, 

de numiri, disciplină, imunități și validări, și de senatorul Andrei-Emil Dîrlău, secretar al Comisiei 

pentru afaceri europene. 

 

Lucrările au debutat cu sesiunea privind rolul parlamentelor în apărarea democrației, în cadrul căreia 

președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, a evidențiat necesitatea consolidării integrității 

sistemelor democratice, a apropierii instituțiilor de cetățeni și a participării civice, subliniind totodată, 

riscurile generate de influențele externe, dezinformare și discursul instigator la ură. Discursurile au 

reliefat importanța unor măsuri coerente la nivel european și național pentru protejarea proceselor 

democratice, a presei independente și a societății civile. 

 

Sesiunea dedicată consolidării democrației parlamentare prin implicarea cetățenilor a adus în discuție 

modele participative, inclusiv adunări cetățenești integrate cu instrumente de democrație directă și 

tehnologie digitală. Intervențiile s-au concentrat pe complementaritatea dintre astfel de mecanisme 
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și legitimitatea votului democratic, precum și pe necesitatea unei participări civice informate. În acest 

context, senatorul Andrei-Emil Dîrlău a atras atenția asupra faptului că implicarea cetățenilor și 

încrederea în instituții sunt afectate în România, afirmând că „anul trecut alegerile prezidențiale ar fi 

fost anulate din motive politice interne, ceea ce, în opinia sa, ar reprezenta o slăbire a democrației 

într-un stat membru al UE”. 

 

În cadrul sesiunii privind depășirea polarizării politice au fost subliniate efectele fragmentării asupra 

procesului legislativ, a culturii consensului și a încrederii în instituții. Participanții au accentuat 

necesitatea unor măsuri care să protejeze reprezentanții aleși împotriva intimidării și violenței, precum 

și importanța implicării societății civile și a tinerilor. Senatoarea Elena-Simona Spătaru a evidențiat 

consecințele războiului hibrid asupra României, menționând că „România a traversat o perioadă dificilă 

din cauza războiului hibrid, invocând anularea alegerilor prezidențiale”. Ea a pledat pentru 

implementarea măsurilor din Scutul european pentru democrație la nivel local, în contact direct cu 

cetățenii, și l-a invitat pe comisarul european Michael McGrath să efectueze o vizită în România pentru 

dialog cu studenții și tinerii. Comisarul a confirmat disponibilitatea pentru o astfel de vizită, subliniind 

prioritatea protejării statului de drept, a societății civile și a consumatorilor. 

 

Sesiunea consacrată construirii rezilienței democratice a reliefat rolul esențial al presei independente, 

al verificării informațiilor, al transparenței în finanțarea partidelor și al cooperării dintre instituții, 

Europol și sectorul privat. Au fost prezentate exemple de bune practici, inclusiv de către reprezentanți 

ai Republicii Moldova. În acest cadru, senatorul Andrei-Emil Dîrlău a pledat pentru combaterea 

dezinformării și a ingerințelor străine, propunând „înființarea unei comisii parlamentare pentru 

investigarea anulării alegerilor din România și promovarea unei inițiative legislative privind Curtea 

Constituțională”. La rândul său, senatoarea Elena-Simona Spătaru a subliniat „necesitatea 

mecanismelor europene de protecție democratică, monitorizarea electorală comună, transparența 

campaniilor digitale și cooperarea parlamentară preventivă, respingând discursurile care generează 

diviziune și evidențiind atacurile hibride asupra României dinspre Rusia”. 

 

În cadrul sesiunii finale, vicepreședinții Parlamentului European au reafirmat angajamentul de 

consolidare a democrației parlamentare la nivel european, propunând instituționalizarea Forumului 

ca eveniment anual, cu ocazia Zilei Internaționale a Democrației, pentru întărirea cooperării 

între parlamente, stimularea dialogului și creșterea implicării cetățenilor în procesele decizionale. 

 

 

 În cadrul lucrărilor plenare ale Parlamentului European din săptămâna 24-27 noiembrie a.c., 

au fost dezbătute și votate următoarele rapoarte privind proiecte de acte legislative europene 

relevante: 

✓ Raportul referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind 

consolidarea cooperării polițienești în ceea ce privește prevenirea, depistarea și 

investigarea introducerii ilegale de migranți și a traficului de persoane, precum și privind 

consolidarea sprijinului acordat de Europol pentru prevenirea și combaterea unor astfel 

de infracțiuni și de modificare a Regulamentului (UE) 2016/794  

  (extinderea mandatului Europol, aspect dezbătut în cea de-a 17-a reuniune JPSG Europol din 3 – 4 

   noiembrie a.c.; opinie Camera Deputaților)  
Detalii 👉 : https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0438(COD) 

 

✓ Raportul referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire 

a Programului privind industria europeană de apărare și a unui cadru de măsuri care să 

asigure disponibilitatea și furnizarea la timp a produselor din domeniul apărării („EDIP”)      

(opinie Senat) 
Detalii 👉 :  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/document-summary?id=1778848 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0061(COD);  
Texts adopted - European Defence Industry Programme and framework of measures to ensure the timely availability and 
supply of defence products (‘EDIP’) - Tuesday, 25 November 2025 
 

✓ Raportul din proprie inițiativă referitor la protecția copiilor online  

(subiect abordat de senatoarea Simona Spătaru în cadrul celei de-a VI-a reuniuni Eurojust)  
Detalii 👉 : 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2060(INI) 
Texts adopted - Protection of minors online - Wednesday, 26 November 2025 

 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0438(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0438(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/document-summary?id=1778848
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0061(COD)
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2025-0281_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2025-0281_EN.html
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2060(INI)
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2025-0299_EN.html
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✓ Raportul referitor la aplicarea dispozițiilor tratatului referitoare la principiile subsidiarității 

și proporționalității și la rolul parlamentelor naționale în procesul legislativ european 

Raportul a fost adoptat în plen cu 337 de voturi pentru, 245 împotrivă și 12 abțineri, reafirmând că 

principiile subsidiarității și proporționalității trebuie să rămână elemente centrale ale deciziei politice 

europene.  

Textul urmărește atât coerența aplicării acestor principii, cât și consolidarea rolului de control exercitat 

de parlamentele statelor membre, inclusiv printr-o cooperare mai bine structurată între nivelul 

național și instituțiile Uniunii. 

Conform comunicatului de presă publicat de Comisia pentru afaceri constituționale (AFCO), raportul 

include propuneri concrete pentru o implicare mai eficientă a parlamentelor naționale, printre care 

prelungirea termenelor de examinare, instituirea unui nou mecanism de tip „cartonaș verde” și crearea 

unui hub unic dedicat subsidiarității. 

Totodată, eurodeputații solicită Comisiei Europene să evite recurgerea excesivă la regulamente, acte 

de punere în aplicare și acte delegate, în vederea păstrării echilibrului instituțional și a transparenței 

procesului legislativ. 

 

Raportoarea Marieke Ehlers (PfE, Țările de Jos) a subliniat: Acțiunea UE trebuie întotdeauna să 

respecte subsidiaritatea și proporționalitatea, asigurând că deciziile sunt luate cât mai aproape de 

cetățeni. Aceasta înseamnă, de asemenea, că UE ar trebui să legifereze doar atunci când acțiunea la 

nivel european aduce o valoare reală. Raportul solicită consolidarea rolului parlamentelor naționale, 

cerând consultare mai timpurie, transparență sporită și instrumente mai eficiente pentru a trage 

instituțiile UE la răspundere. Prin acest raport, Parlamentul transmite un mesaj clar: o mai bună 

legiferare în Europa înseamnă mai puțină birocrație, mai multă democrație și garantarea echilibrului 

dintre Uniune și statele membre. Există o majoritate clară în favoarea unei armonizări mai reduse și 

a unui respect mai mare pentru drepturile parlamentelor naționale și ale statelor membre. 

Documentul adoptat va sta la baza viitoarelor inițiative legislative și a procesului de simplificare pe 

care Comisia îl va derula în perioada următoare. 

Detalii aici 👉 : 
Committee on Constitutional Affairs  

Texts adopted in plenary (26.11.2025)  

Procedure file  

EP Research Service - “Subsidiarity: Mechanisms for monitoring compliance” (July 2025)  

Commission webpage: subsidiarity control mechanism  

Free photos,video and audio material   
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, 

privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și 

proporționalității 

 

✓ Luni, 24 noiembrie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a instrumentului „Europa globală"  

COM(2025) 551 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Decizie a Consiliului de modificare a Deciziei (UE] 2021/1764 

privind asocierea țărilor și teritoriilor de peste mări la Uniunea Europeană, inclusiv relațiile dintre 

Uniunea Europeană, pe de o parte, și Groenlanda și Regatul Danemarcei, pe de altă parte  

COM(2025) 599 final 

 

HOTĂRÎRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a programului Erasmus+ pentru perioada 2028-2034 și de abrogare a Regulamentelor (UE) 

817/2021 și (UE) 888/2021  

COM(2025) 549 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a programului „AgoraEU" pentru perioada 2028-2034 și de abrogare a Regulamentelor (UE) 

2021/692 și (UE) 2021/818  

COM(2025) 550 final 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251121IPR31520/give-national-parliaments-a-stronger-role-in-eu-law-making-meps-say
https://www.europarl.europa.eu/plenary/en/texts-adopted.html
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2042(INI)
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/EPRS_IDA(2025)775868
https://commission.europa.eu/law/law-making-process/adopting-eu-law/relations-national-parliaments/subsidiarity-control-mechanism_en
https://multimedia.europarl.europa.eu/en
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20551.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20599.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20549.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20550.pdf
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HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentelor (UE) nr.1173/2011 și (UE) nr.473/2013 în ceea ce privește alinierea la 

cadrul de guvernanță economică al UE și simplificarea în continuare a cadrului respectiv   

COM(2025) 591 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea modificată de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului 

de modificare a Directivei 1999/62/CE, a Directivei 1999/37/CE a Consiliului și a Directivei (UE) 

2019/520 în ceea ce privește clasa de emisii de CO2 a vehiculelor grele cu remorci și de clarificare și 

simplificare a anumitor dispoziții  

COM(2025) 589 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a programului “Justiție" pentru perioada 2028-2034 și de abrogare a Regulamentului (UE) 

2021/693  

COM(2025) 463 final 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINŢIEI ȘI A GUVERNULUI 
 

 Ședința Consiliului Suprem de Apărare a Ţării: aprobarea Strategiei Naționale de 

Apărare 2025-2030 și a cererii de finanțare SAFE în valoare de 16,68 miliarde euro. 

 

În ziua de 24 noiembrie a.c., a avut loc, la Palatul Cotroceni, ședința Consiliului Suprem de Apărare a 

Țării, condusă de Președintele României, Nicușor Dan. 

Punctul central al ordinii de zi a fost Strategia Națională de Apărare a Țării pentru 2025-2030. 

Proiectul, după ce a fost publicat pentru consultare publică - fiind prima strategie de acest tip care 

trece prin această etapă,  a fost revizuit în baza recomandărilor primite, varianta finală fiind analizată 

și adoptată de CSAT.  

Membrii Consiliului au aprobat Evaluarea privind riscurile, amenințările și vulnerabilitățile 

prognosticate pentru anul 2026, precum și Analiza Strategică a Apărării, documente care au ca scop 

identificarea și elaborarea recomandărilor necesare gestionării provocărilor la adresa securității 

naționale, adaptarea Armatei la noul mediu strategic, la modificările majore ale situației internaționale 

de securitate, precum și la angajamentele naționale asumate în cadrul NATO și UE.  

De asemenea, membrii CSAT au analizat și aprobat Planul de investiții în industria de apărare a 

României și cererea României în cadrul mecanismului SAFE, elaborate în temeiul Regulamentului (UE) 

2025/1106 pentru consolidarea industriei europene de apărare, Guvernul urmând să transmită 

formularele specifice pentru a înregistra formal documentația României.  

Fondurile în valoare totală de 16,68 miliarde euro vor fi alocate după cum urmează: 75% din suma 

totală va fi destinată achiziției de echipamente militare, ordine publică și apărare civilă, în timp ce 

restul de 25% va fi alocat infrastructurii duale, respectiv celor două capete de autostradă Pașcani-

Siret și Pașcani-Ungheni. Cele mai importante programe ale României prevăd o condiție minimă de 

producție în țară de 50%, iar în anumite cazuri acest procent va fi de 100% din motive de securitate 

și suveranitate națională. 

Comisia Europeană va analiza fiecare propunere până la finalul lunii ianuarie 2026, toate programele 

SAFE trebuind să fie finalizate până în 2030.Ulterior aprobării planului național, Guvernul va realiza o 

platformă web de tip „match-making" pentru identificarea furnizorilor români și realizarea conexiunii 

acestora cu marii producători din industria europeană de apărare, creșterea capacităților de producție 

din România fiind obligatorie pentru independența strategică a țării și pentru respectarea termenului 

de livrare a produselor până în toamna anului 2030. 

Detalii aici 👉 Ședința Consiliului Suprem de Apărare a Țării 

 

 

 Comitetul Interministerial pentru Schimbări Climatice (CISC) raportează un grad de 

îndeplinire de 69% a Planului de priorități pentru 2025.  

 

Reprezentanții instituțiilor publice care elaborează și implementează politici cu impact în domeniul 

combaterii schimbărilor climatice au avut în ziua de 24 noiembrie a.c., o nouă reuniune, la Palatul 

Victoria, sub coordonarea consilierului de stat Mihaela Frăsineanu, dedicată analizei stadiului 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20550.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20550.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20591.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20589.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20463.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/11/24/COM%20463.pdf
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/sedinta-consiliului-suprem-de-aparare-a-tarii1764002897
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îndeplinirii Planului Național Integrat în domeniul Energiei și Schimbărilor Climatice (PNIESC), precum 

și a măsurilor necesare accelerării îndeplinirii asumărilor făcute în baza PNIESC 2021-2030.  

 

Consilierul de stat a declarat că până la sfârșitul anului se va ajunge la aproximativ 90% grad de 

îndeplinire a priorităților CISC pentru 2025, activitatea Comitetului Interministerial pentru Schimbări 

Climatice continuând să reprezinte un jalon de îndeplinit și în forma revizuită a PNRR. 

În cadrul reuniunii au fost abordate, de asemenea, măsurile necesare finalizării proiectelor de acte 

normative destinate industriei și sectorului energetic, precum și stadiul avizării Planului Național 

Integrat în domeniul Energiei și Schimbărilor Climatice (PNIESC) 2021-2030 revizuit, acest document 

programatic fundamental urmând să fie aprobat până la sfârșitul anului 2025. 

A fost stabilită data de 10 decembrie a.c. ca termen până la care instituțiile reprezentate în CISC să-

și stabilească și să transmită conducerii comitetului propunerile de priorități specifice pentru anul 2026, 

aceste propuneri urmând să fie evaluate pe baza metodologiei puse la dispoziție de Banca Mondială, 

cele selectate fiind incluse în Planul de priorități CISC pentru anul viitor.  

 

Alte subiecte abordate au vizat stadiul elaborării legislației secundare referitoare la managementul 

carbonului (CCUS), respectiv al Normelor tehnice pentru transportul CO2, stadiul elaborării actului 

normativ pentru promovarea și reglementarea biometanului ca sursă energetică regenerabilă 

strategică pentru România, precum și stadiul implementării Regulamentului (UE) 2024/1787 privind 

reducerea emisiilor de metan din sectorul energetic.  

Reprezentanții Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor au prezentat rezultatele negocierilor de interes 

pentru România din cadrul celei de-a 30-a Conferințe a ONU privind schimbările climatice (COP30), 

desfășurată în luna noiembrie, la Belem, în Brazilia.  

 
Context 
Comisia Europeană își menține nivelul de ambiție în politicile și actele sale legislative în materie de schimbări climatice și 
energie. Activitatea CISC se concentrează prioritar pe aplicarea corectă și la timp, la nivel național, a viitoarelor acte legislative 
UE, prin consultări în format plenar și tematic. O implementare corectă și neîntârziată asigură o derulare benefică și justă pentru 
cetățenii români a tranziției energetice și previne declanșarea procedurii de infringement. La fel de important este și crearea 
cadrului legislativ și administrativ dedicat operatorilor economici și promotorilor de proiecte pentru accesarea surselor de 
finanțare necesare dezvoltării proiectelor din acest domeniu, precum și adaptării tehnologiilor și proceselor de producție la 
provocările lumii actuale. 

Detalii aici 👉 

Ritm constant dar și ambițios de îndeplinire a măsurilor din Planul de priorități al Comitetului Interministerial pentru 
Schimbări Climatice pentru 2025 
 

 MAE anunță adoptarea proiectului de lege privind sancțiunile internaționale 

Ministerul Afacerilor Externe anunță că, după adoptarea în Senat în ziua de 10 noiembrie 2025, 

proiectul de lege al Guvernului României privind modificarea Ordonanței de Urgență nr. 202/2008 

referitoare la sancțiunile internaționale a fost adoptat miercuri, 26 noiembrie a.c., și de Camera 

Deputaților, camera decizională.  

Actul normativ, coinițiat de Ministerul Afacerilor Externe și Ministerul Justiției, transpune în legislația 

națională directiva Uniunii Europene și evită punerea sub procedura de infringement a României odată 

cu depășirea termenului-limită care a fost în mai 2025, în baza negocierilor derulate de MAE.  

Legea prevede că încălcarea sau eludarea sancțiunilor internaționale, inclusiv împotriva Federației 

Ruse, devine infracțiune gravă, aflată în competența DIICOT, clarifică mecanismele de cooperare și 

coordonare între autoritățile implicate în aplicarea sancțiunilor și stabilește cadrul penal pentru 

persoanele fizice și juridice care sprijină entități sancționate.  

Proiectul de lege a fost adoptat cu majoritate covârșitoare de 277 de voturi pentru, din totalul de 289, 

subliniind încă o dată angajamentul României față de securitatea internațională, statul de drept și 

alinierea la standardele europene și internaționale, votul reprezentând un semnal puternic că 

Parlamentul României și Guvernul României colaborează eficient în deciziile esențiale în relație cu 

partenerii noștri internaționali și cu propriile obiective de securitate și politică externă ale României. 

Detalii aici 👉 

 

 Programul Dezvoltare Durabilă menține prima poziție la nivelul UE în ceea ce privește 

absorbția fondurilor europene, cu o rată de 35% 

 Programul Tranziție Justă: aprobarea fuziunii cu Programul Dezvoltare Durabilă și a 

unor priorități de investiții pentru județe în tranziție energetică 

 

https://gov.ro/ro/media/comunicate/ritm-constant-dar-i-ambitios-de-indeplinire-a-masurilor-din-planul-de-prioritati-al-comitetului-interministerial-pentru-schimbari-climatice-pentru-2025&page=1
https://gov.ro/ro/media/comunicate/ritm-constant-dar-i-ambitios-de-indeplinire-a-masurilor-din-planul-de-prioritati-al-comitetului-interministerial-pentru-schimbari-climatice-pentru-2025&page=1
file:///C:/Users/adriana.badea/Desktop/MAE%20anunță%20adoptarea%20proiectului%20de%20lege%20privind%20sancțiunile%20internaționale
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În ziua de 24 noiembrie a.c. s-a desfășurat cea de-a cincea reuniune a Comitetului de Monitorizare 

pentru Programul Dezvoltare Durabilă (PDD), organizată la sediul Ministerul Investițiilor și Proiectelor 

Europene (MIPE). 

La reuniune au participat conducerea ministerului, membri cu drept de vot, reprezentanți ai instituțiilor 

europene și intermediare, precum şi factori de decizie relevanți, oferind un cadru pentru analiză 

detaliată a stadiului implementării PDD, evaluarea impactului proiectelor finanțate și discutarea de 

propuneri pentru ajustări strategice.  

În deschidere, secretarul de stat responsabil, Carmen Moraru, a subliniat progresele atinse, reflectate 

printr-o rată de absorbție de circa 35 % la nivelul PDD, care menține programul pe prima poziție la 

nivelul UE privind atragerea de fonduri europene, şi a transmis angajamentul MIPE de a adopta măsuri 

pentru maximizarea absorbției în contextul economic actual. 

Totodată, s-a propus preluarea gestionării Programul Tranziție Justă (PTJ) de către structura Autorității 

de Management a PDD, în vederea fuzionării celor două programe într-un program unitar. Această 

inițiativă reflectă atât capacitatea administrativă demonstrată de PDD, cât și necesitatea de a asigura 

utilizarea integrală și eficientă a resurselor financiare disponibile.  

În cadrul noului program unificat, se prevede introducerea unei priorități dedicate sectorului de apă și 

apă uzată (Prioritatea 13), ca răspuns la nevoia sporită de finanțare în acest domeniu, precum și 

extinderea termenului de eligibilitate până la 31 decembrie 2030, în conformitate cu modificările 

reglementărilor europene. 

 

Reprezentantul instituției europene de reglementare a fondurilor structurale DG REGIO, a apreciat 

ritmul de implementare al PDD, descriind programul drept lider printre autoritățile de management 

din Europa la absorbția fondurilor, dar a atras atenția asupra existenței unor sectoare pentru care 

evoluția este mai lentă, subliniind nevoia identificării rapide a soluțiilor pentru aceste cazuri. 

 

Conducerea Autorității de Management, reprezentată de Andrei Chivu, a evidențiat că, până în 

prezent, PDD a lansat 22 de apeluri de proiecte cu o alocare totală de 9,1 miliarde euro, a semnat 158 

contracte de finanțare, are 14 proiecte în evaluare (valoare totală 184 milioane euro), iar până la 

finele anului intenționează să lanseze încă 3 apeluri vizând domenii precum calitatea aerului, 

managementul riscurilor și răspunsul la risc.  

Totodată, plățile efectuate către beneficiari se ridică la 2,04 miliarde euro.  

În acest context, Comitetul de Monitorizare al PTJ a aprobat, în unanimitate, pachetul de modificări 

aferent fuziunii cu PDD, aprobând structura programului unificat, cu o alocare totală de 6,18 miliarde 

euro. 

Detalii aici 👉 
✓ https://mfe.gov.ro/a-cincea-reuniune-a-comitetului-de-monitorizare-al-programului-dezvoltare-durabila-2021-2027/ 

 
✓ https://mfe.gov.ro/comitetul-de-monitorizare-al-programului-tranzitie-justa-decizii-strategice-pentru-accelerarea-

implementarii-si-sustinerea-comunitatilor-aflate-in-tranzitie/ 
 

 

 Participarea României la cel de-al VII-lea Summit Uniunea Europeană - Uniunea 

Africană 

Secretarul de stat pentru afaceri europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, a condus delegația 

României la cel de-al VII-lea Summit UE-UA, desfășurat la Luanda, în perioada 24-25 noiembrie 2025, 

eveniment coprezidat de președintele Angolei, João Lourenço, și de președintele Consiliului European, 

António Costa.  

La summit au participat, de asemenea, Președintele Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, 

Președintele Comisiei Uniunii Africane, Mahmoud Ali Youssouf, șefi de stat și de guvern, precum și 

miniștri de externe din ambele continente. 

Evenimentul a marcat un sfert de secol de cooperare bi-regională structurată, iar participarea 

României a reafirmat angajamentul țării de a fi un partener de încredere și de a contribui la 

promovarea păcii și dezvoltării durabile în Africa, în conformitate cu Strategia Națională pentru Africa 

adoptată în 2023. 

În cadrul sesiunii tematice dedicate creșterii prosperității pe continentul african, secretarul de stat 

Clara Staicu a prezentat contribuția României la obiectivele parteneriatului bi-regional, punând accent 

pe domeniile educație, stabilizare post-conflict, bună guvernare și consolidare instituțională. Totodată, 

România și-a exprimat disponibilitatea de a sprijini inițiative care vizează prosperitatea Africii în 

sectoare strategice precum agricultura, energia verde, inteligența artificială, digitalizarea și sănătatea, 

evidențiind implicarea în proiecte de cooperare tehnică și rolul țării în aprovizionarea piețelor africane 

cu cereale. 

https://mfe.gov.ro/a-cincea-reuniune-a-comitetului-de-monitorizare-al-programului-dezvoltare-durabila-2021-2027/
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Secretarul de stat a subliniat, de asemenea, programele tradiționale de cooperare ale României, 

inclusiv bursele pentru studenți africani, digitalizarea școlilor și înființarea de laboratoare IT, precum 

și participarea activă în misiuni internaționale de menținere a păcii.  

În finalul reuniunii, liderii celor două Uniuni au adoptat Declarația oficială a Summit-ului și Raportul 

privind implementarea deciziilor celui de-al VI-lea Summit UE-UA, documente care evidențiază 

progresele realizate și stabilesc prioritățile de cooperare pentru perioada următoare, reafirmând 

angajamentul comun pentru pace, dezvoltare durabilă și prosperitate pe ambele continente. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul Culturii, Demeter András István, a reprezentat România la reuniunea 

Consiliului Uniunii Europene în formatul Educație, Tineret, Cultură și Sport. 

(Bruxelles, 29 noiembrie a.c.) 

Discuțiile s-au concentrat pe viitorul culturii europene, consolidarea rezilienței democratice și 

adaptarea ecosistemului audiovizual la transformările digitale. 

În cadrul reuniunii, Consiliul a adoptat două seturi de concluzii esențiale, ambele cu relevanță 

majoră pentru consolidarea spațiului cultural european și cu contribuții substanțiale din partea 

României.  

✓ Primul set a vizat rolul strategic al culturii, patrimoniului și operelor audiovizuale, subliniind 

necesitatea protejării libertății artistice, a diversității culturale și a patrimoniului ca element de 

coeziune europeană.  

✓ Cel de-al doilea set s-a concentrat pe accesul la știri de încredere în cadrul Scutului European 

pentru Democrație, evidențiind importanța unui ecosistem mediatic pluralist și echitabil.  

România și-a reafirmat sprijinul pentru Actul european privind libertatea mass-mediei (EMFA), 

apărarea jurnaliștilor împotriva presiunilor și proceselor abuzive, creșterea transparenței în 

publicitatea politică și rolul alfabetizării media în combaterea dezinformării. 

 

Un punct central al discuțiilor a fost Programul AgoraEU (2028-2034), viitorul cadru financiar de 8,6 

miliarde euro, care va integra programele Europa Creativă și Cetățeni, Egalitate, Drepturi și Valori. 

România, împreună cu Italia, Slovenia și Spania, au pledat pentru o implicare reală a statelor membre 

în implementarea programului, prin reintroducerea unui comitet de program și a unor proceduri clare 

de analiză, pentru asigurarea unei guvernanțe europene transparente și participative. 

În domeniul audiovizualului, România a salutat inițiativa comună Franța-Germania de europenizare a 

platformei ARTE, subliniind că extinderea accesului la producții europene contribuie la diversitatea 

culturală și apreciind disponibilitatea conținutului ARTE în limba română, considerată un pas important 

pentru accesibilitatea culturală în țară. 

Ministrul Culturii a reafirmat angajamentul României față de libertatea artistică, diversitatea culturală 

și promovarea valorilor europene prin educație, mobilitate și sprijin pentru creație, subliniind totodată 

importanța consolidării competențelor media și digitale, esențiale pentru formarea gândirii critice și 

participarea democratică.  

Detalii aici 👉 

 

🔍 ȘTIAŢI CĂ....? 

 
 Jucăriile contrafăcute pun în pericol siguranța copiilor europeni. Cel mai recent raport 

al Europol , intitulat Piața jucăriilor contrafăcute, arată că aceste produse pot provoca 

asfixiere, sufocare, înec, tăieturi sau arsuri și expun copiii la substanțe chimice toxice. Unele 

dintre aceste jucării prezintă risc de sugrumare sau de ingerare, în timp ce altele pot deteriora 

vederea sau auzul copiilor, jucăriile electronice false putând avea niveluri sonore care depășesc 

limitele legale de decibeli cauzând chiar pierderea ireversibilă a auzului la copii. 

 

 Piața globală a jucăriilor este evaluată la până la 300 de miliarde de euro anual și 

reprezintă a doua cea mai contrafăcută industrie la nivel global.  

 

 Sectorul european al producției de jucării înregistrează cea mai mare pierdere de 

vânzări din cauza produselor contrafăcute care se comercializează în UE.  

Procentul de 8,7% pierdut din vânzările totale, reprezintă aproximativ 1 miliard de euro și 3.600 de 

locuri de muncă care dispar anual în industria europeană a producției de jucării. 

 

 Operațiunea LUDUS, coordonată anual de Europol și coprezidată de Franța, Spania și 

România, implică 26 de țări și vizează reducerea producției și importului de jucării 

https://www.mae.ro/node/67801
https://www.cultura.ro/romania-interventii-consistente-la-consiliul-uniunii-europene-sectiunile-cultura-audiovizual-si-media-bruxelles/
https://www.europol.europa.eu/publications-events/publications/cheating-toy-world
https://www.europol.europa.eu/publications-events/publications/cheating-toy-world
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contrafăcute. Operațiunile au loc de obicei la sfârșitul anului, în perioada sărbătorilor, când 

vânzările de produse contrafăcute cresc semnificativ. 

 

 În cursul ultimelor două operațiuni LUDUS (2023-2025) au fost confiscate peste 16,6 

milioane de colete cu jucării contrafăcute, cu o valoare estimată de peste 36 milioane 

de euro.  

 

 Europol recomandă achiziționarea jucăriilor exclusiv de la producători și comercianți 

autorizați. 

 
 


